
  
  
  
  
  
  
  

  اي هاي چهارگزينه پرسش
  
  

  توابع زوج و توابع فرد 
fاگر  - 1 {( ,a ) , ( , ) , ( , ) , ( , b) , ( , b )}    1 1 3 2 1 1 2  كدام است؟ abيك تابع زوج باشد، مقدار  5

1 (20  2 (20-  3 (12-  4 (12  
fاگر تابع  - 2 {( , ),( ,a) ,( ,b c),(c b, ) ,( , )}     1 2 2 2 2 aاشد، حاصل يك تابع فرد ب 7 b c 2  كدام است؟ 2

  .قابل تعيين نيست) 4  2) 3  -2) 2  -5) 1
fتابع حقيقي  - 3 {( , a) , ( , b) , ( , c) , (d, ) , (e,g)} 2 1  مجموع مقادير مجهول در تعريف تابع كدام است؟. هم زوج است و هم فرد  

  .قابل تعيين نيست) 4   -3) 3  -2) 2  صفر) 1
 اره درست است؟هاي زير همو چند تا از گزاره - 4

fگاه  تابعي فرد باشد، آن fاگر ) الف ( )    .  
  .هم زوج است و هم فرد fگاه  تابع ثابت صفر باشد، آن fاگر ) ب
fxاگر براي هر ) پ D داشته باشيم :f ( x) f (x)  گاه  ، آنf فرد است.  
  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 چند تا از توابع زير زوج و چند تا فردند؟ - 5

) الف
f :[ , ) R

f (x) x

  



2

1
) ب    

f : R R

f (x) x


 

  

) پ
f : ( , ) R

f (x) | x |

 
 

3 3
) ت    

f : ( , ) ( , ) R

f (x)

  
 

2 1 1 2 
 

  

  تا زوج  2 -تا فرد  2) 4  فرد 1 - زوج 1) 3  فرد 1 -تا زوج  2) 2  تا فرد 2 -تا زوج  3) 1
 دهد؟ را نشان مي fي نمودار تابع  كدام گزينه بقيه. رسم شده است fرو بخشي از نمودار تابع فرد  در شكل روبه - 6
 

1 (

    

2( 

  

  

3 (

    

4( 

  



172  

 دهد؟ را نشان مي fي نمودار تابع  كدام گزينه بقيه. رسم شده است fرو بخشي از نمودار تابع زوج  در شكل روبه - 7

 

1( 

    
2( 

  
  

3( 

    

4( 

  
  

ــه  - 8 ــكل روبـ ــرد    در شـ ــابع فـ ــودار تـ ــي از نمـ ــت  fرو بخشـ ــده اسـ ــم شـ ــل . رسـ حاصـ
[f ( )] f ( ) f ( / )   3 3 1 2 2 ]( كدام است؟  5  .)نماد جزءصحيح است [

1 (8-  
2 (5-  
3 (2-  
4 (2  

  

  تشخيص توابع فرد و توابع زوج 
 كدام تابع زوج است؟ - 9

1 (xf (x)
x




3
2 1

  2 (f (x) x x 3 3  3 (f (x) x x  6 1  4 (xf (x)
x




2
4

1
1

  

 كدام تابع فرد است؟ -10

1 (f (x) x x x  3 2    2 (f (x) x x ... x    15 13 1  
3 (f (x) x | x |    4 (f (x) | x | | x |   1 1  

yمركز تقارن نمودار تابع  اگر مبدأ مختصات -11 ax bx dx e   3   هاي زير لزوماً درست است؟ گاه  چند تا از تساوي آن ،2
de) الف  be) ب      پ (ab   

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
yاگر تابع  -12 x (m n )x nx m n      3  كدام است؟ mnحاصل گاه  آنتابعي فرد باشد،  24

1) 4  9) 3  4) 2  صفر) 1
4  

yاگر تابع  -13 x x A(x ) Bx    4 3 33 Aگاه حاصل  آنزوج باشد،  1 B چقدر است؟ 

1 (6  2 (3  3 (6) 4  صفر  
 مبدأ مختصات مركز تقارن نمودار كدام تابع است؟ -14

1 (f (x) x sin x 3    2 (f (x) sin x cos x 3 2  
3 (f (x) | x | | x |   1 1    4 (f (x) x x 4  

 ها متقارن است؟yند تا از توابع زير نسبت به محور چنمودار  -15

f) الف (x) x cos x    ب (f (x) x sin x cos x  3  
f) پ (x) (x )  f) ت    41 (x) | x | | x | | x |    1 1  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 چند تا از توابع زير فرد هستند؟ -16

f) الف (x) x sin x 2 f) ب    2 (x) x cos x 3 3  
f) پ (x) x x   1 f) ت    1 (x) x x  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 چه تعداد از توابع زير زوج هستند؟ -17

f) الف (x) sin x  f) ب  21 (x) sin( x )  f) پ  21 (x) sin( x)  21  
f) ت (x) sin | x | 1  ث (f (x) sin( x) sin( x)   1 1  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

f ي تابع با ضابطه -18 (x) cos(sin x) sin(cos x)  از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ 

xاگر ) 4  .نه زوج و نه فرد است) 3  .زوج است) 2  .فرد است) 1    .باشد، فرد است  
h(x)اگر تابع  -19 (a b)sin x (a )x (b )cos x     2 21 aحاصل گاه  آنفرد باشد،  1 b تواند داشته باشد؟ چند مقدار مختلف مي 

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

fي  با ضابطهدر تابع  -20 (x) x x x x     2 21 f، حاصل 1 ( ) f ( ) 1 1
2008  كدام است؟ 2008

1) 3  1) 2  صفر) 1
2008

  4 ( 12
2008

  

تابع  -21
x

x

( )
f (x)




21 3
3

 از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ 

  هم زوج، هم فرد) 4  نه زوج، نه فرد) 3  فقط فرد) 2  فقط زوج ) 1

تابع  -22
x

x xf (x)  
 22 2

 ، از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟

  نه زوج، نه فرد) 4  هم زوج، هم فرد) 3  فقط فرد) 2  فقط زوج) 1
fي  ، تابع با ضابطهaبه ازاي كدام مقدار  -23 (x) | x | a | x |   2  زوج است؟ 2

  2) 4  1) 3  صفر) 2  -1) 1
fاگر تابع  -24 (x) | x a | | x | b | x |     2 aحاصل گاه  آنتابعي فرد باشد،  5 b كدام است؟ 

1 (2  2 (6  3 (6-  4 (2-  

xfتابع  -25 (x) sin(log( ))
x



1
 از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ 1

  هم زوج، هم فرد) 4  نه زوج، نه فرد) 3  فرد) 2  زوج) 1

axfتابع غيرتهي  -26 (x) log ( )
x

1

3

2
 كدام است؟ aمقدار . تابعي فرد است 2

1 (1-  2 (1  3 (1  4 (وجود ندارد.  

fي  با ضابطه fاگر مبدأ مختصات مركز تقارن نمودار تابع  -27 (x) log(ax x )  216  كدام است؟ aمقدار گاه  باشد، آن 1

1 (1  2(,4 1  3(,4 4  4(,4 1  
  

  اي زوج و فرد بودن توابع چندضابطه 

ي  تابع با ضابطه -28
x x

f (x)
x x

  
  

 

 
 ، از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟

  هم زوج و هم فرد) 4  نه زوج و نه فرد) 3  فقط فرد) 2  فقط زوج) 1

اگر تابع  -29
x x x

f (x)
a x bx c x

    
   

2

2
1  

 
a گاه حاصل نآفرد باشد،   b c   كدام است؟ 

1 (3  2 (1  3 (3  4 (1  



174  

تابع  -30
x | x | x

f (x) [x ] [ x] x

x | x | x

 
      
 

1
1 1 1 1

1
 از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ 

  هم فردهم زوج، ) 4  نه زوج، نه فرد) 3  فرد) 2  زوج) 1

fDاگر  -31 [ , b] : و بدانيم  
f (x) x

g(x)
f ( x) x


   

 از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ g، در اين صورت تابع 

  فرد) 2    زوج ) 1
  .ممكن است زوج باشد، ولي لزوماً زوج نيست) 4  .ممكن است فرد باشد، ولي لزوماً فرد نيست) 3

fDاگر  -32 [ , b] و   
f (x) x

g(x)
f ( x) x


   

 
 

 )تابعي ثابت نيست f( از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ g، در اين صورت تابع 

  فرد) 2    زوج) 1
  .وج نيستممكن است زوج باشد، ولي لزوماً ز) 4  .ممكن است فرد باشد، ولي لزوماً فرد نيست) 3

تابع  -33
sin x x

f (x) x x
g(x) x

   
 

2 2 3
 

 
 كدام است؟ gي تابع  ضابطه. يك تابع فرد است 

1 (sin xg(x)
x x

 
 2 2 3

    2 (sin xg(x)
x x

 
 2 2 3

  

3 (sin xg(x)
x x


 2 2 3

    4 (sin xg(x)
x x


 2 2 3

  

اگر  -34

x sin x x

f (x) x x

g(x) x

  
   


  


2
22 2

2

 

 

 كدام است؟ gي تابع  تابعي زوج باشد، ضابطه 

1 (
x x

g(x)
x sin x x

          


22 2

2  
  2 (

x x
g(x)

x sin x x

          


22 2

2
  

3 (
x x

g(x)
x sin x x

          


22 2

2  
  4 (

x x
g(x)

x sin x x

     
     


22 2

2
  

  

  توابع زوج و فردي  مسائل تركيبي درباره 
 هاي زير لزوماً درست است؟ گاه چندتا از گزاره اي متقارن نسبت به مبدأ داشته باشد، آن دامنه fاگر  -35

  .نيز زوج است gofزوج باشد،  gاگر ) ب  .نيز زوج است fogزوج باشد،  gاگر ) الف
  .نيز فرد است fogفرد باشد،  gاگر ) پ
  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 اد از توابع زير لزوماً فرد هستند؟تابعي فرد باشد، چه تعد gتابعي زوج و  fاگر  -36

h) الف (x) f (x)g(x)1  ب (h (x) f (g( x))2 h) پ  2 (x) g(f (x))3  
 صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

fاگر توابع  -37 g  وf g هر  يفرد باشند و به ازاx ،f (x)   وg(x) گاه  ، آنf  وg اند؟ چگونه 

1 (f  وg 2  .اند هر دو زوج (f  زوج وg 3  .فرد است (f  فرد وg 4  .زوج است (f  وg هر دو فردند.  

* 

* 
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xfگر تابع ا -38 (x) sin x cos tan x  2 )hنوشته شود، حاصل  hو تابع فرد  gبه صورت مجموع تابع زوج  2 )4 كدام است؟ 

1 (1  2 (1 2 22  3 (1 2 22  4 (2  

fتابع  -39 (x) (x )
x

 3 9
3
)gمقـدار  گـاه   بنـاميم، آن  gاگر تـابع زوج را  . ايم تابع فرد نوشته را به صورت مجموع يك تابع زوج و يك 1 )100 

 كدام است؟

1 (10000  2 (3
3

1100
100

)) 4  صفر) 3   )3 3 9100 100  

sinتابع  -40 xf (x)
cos x




2 3
2 )hمقدار . فرد است hزوج و  gايم كه  نوشته h(x)و  g(x)ابع را به صورت مجموع دو ت 1 )34 چقدر است؟ 

1 (6  2 (6-  3 (2  4 (2-  

fاگر  -41 (x) x 1گاه تابع ، آن xg(x) f ( )
x




2
2

1
1

 از نظر زوج و فرد بودن چگونه است؟ 

  نه زوج، نه فرد) 4  هم زوج، هم فرد) 3  فرد) 2  زوج ) 1
,xاگر براي هر  -42 y R داشته باشيم :f (xy) f (x) f (y)  تابع ،f عيتي دارد؟از نظر زوج و فرد بودن چه وض 

  .تواند زوج يا فرد باشد مي) 4  .نه زوج است و نه فرد) 3  .حتماً فرد است) 2  .حتماً زوج است) 1
fي تابع  درباره -43 : R R دانيم مي :f (x y ) xf (x) yf (y)  2  از نظر زوج و فرد بودن چه وضعيتي دارد؟ fتابع . 2

  .هم زوج است، هم فرد) 4  .لزوماً نه زوج است، نه فرد) 3  .فرد است) 2  .زوج است) 1
  

  توابع صعودي و توابع نزولي 
 كدام تابع، نزولي است؟ -44

1 (y x 2   2 (y x3 3   3 (y x33   4 (y x  

تابع حقيقي  -45
x x

f (x)
(x ) x

3

2
1 1

1 1 1
    

   
 وضعيتي دارد؟چه اش  در دامنه 

  .صعودي است، ولي صعودي اكيد نيست) 2    .صعودي اكيد است) 1
  .نزولي اكيد است) 4  .نزولي است، ولي نزولي اكيد نيست) 3

ي تابع  كدام گزينه درباره -46
x x

f (x)
x x

3

2
1 1
4 2

   
 

 ست؟درست ا 

  .اش صعودي است در دامنه) 2    .اش اكيداً صعودي است در دامنه) 1
  .اش نزولي است در دامنه) 4    .اش اكيداً نزولي است در دامنه) 3

 كدام تابع اكيداً صعودي است؟ -47

1 (y x sin x  2 (x
y

x

2

2 2



  3 (y x x x3 23 3    4 (y x x3 3   

yتابع  -48 sin x2 هاي  در فاصله[ , ]4 4
 

  و[ , ]
3

4 4
  به ترتيب كدام وضعيت را دارد؟ 

  نزولي -نزولي) 4  صعودي -صعودي) 3  نزولي -صعودي) 2  صعودي -نزولي) 1
yكه تابع  براي آن aحدود  -49 (a )x x  22 ي  در فاصله[ , )1 عودي باشد، كدام است؟ ص 

1 (a  5
2  2 (a  52 2  3 (a  5

2  4 (a  2  
fتابع  -50 (x) | x | | x |   2  ر نزولي است؟هاي زي در چند تا از فاصله 4

]) الف , ] 7 ]) ب  3 , ]5 ]) پ  2 , ]3 4  
  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

* 

* 
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fتابع  -51 (x) | x m m | | x |    2  كدام است؟ mحدود مقادير . ي خود نزولي است بر دامنه 6

1 (m  mيا  3  2  2 (m  mيا  2  3  3 (m  2 3  4 (m  3 2  

x، تابع mبراي كدام مقادير  -52 x
f (x)

x m x

   
 

2 2 1
2

 ت؟صعودي اس 

1 (m  1
2  2 (m  1

2  3 (m  1
2  4 (m  1

2  
 است؟ نادرستكدام گزينه  -53

fدر  gو  fاگر ) 1 gD D  گاه  باشند، آن صعودي اكيدf g صعودي اكيد است.  
fدر  gو  fاگر ) 2 gD D  گاه  هر دو صعودي و مثبت باشند، آنfg صعودي است.  
  .صعودي است fگاه  صعودي باشد، آن fاگر ) 3
گاه  صعودي و مثبت باشد، آن fاگر ) 4

f

  .نزولي است 1

fاگر  -54 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( ,m)}1 1 2 3 5 5  و
f

 باشد؟ تواند نميكدام عدد  mگاه مقدار  نزولي اكيد باشد، آن 1

1 (8  2 (6  3 (5  4 (7  
 درست است؟ gofي  اكيداً صعودي باشد، كدام گزاره درباره fRبر  gاكيداً نزولي باشد و تابع  fاگر تابع  -55

  .نه صعودي است و نه نزولي) 4  . تابع ثابت است) 3  .اكيداً نزولي است) 2  .اكيداً صعودي است) 1
 ي خود صعودي اكيدند؟ چه تعداد از توابع زير در دامنه -56

y) الف log( x )  ب (y log (x )3
2

  پ (y x sin x3  ت (xy

1
5  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
fتابع  -57 (x) log (x x )2

1
2

2 3   در كدام بازه اكيداً صعودي است؟ 

1 (( , )1   2 (( , )1  3 (( , )1   4 (( , )3    

yي تابع  گاه دامنه باشد، آن Rي  تابعي اكيداً نزولي با دامنه fاگر  -58
f (| x |) f ( )4

1
2




 كدام است؟ 

1 (( , )2 2  2 ([ , ]2 2  3 (R ( , )2 2   4 (R [ , ]2 2   
59- f ي اعداد حقيقي است و  تابعي اكيداً نزولي با دامنهg(x) f (| x |) f (| x |)3 3 1    .ي  دامنهg كدام است؟ 

1 ([ , ]1 1  2 (( , ] [ , )1 1      3 ([ , )1   4 (( , ]1  
)ي  نهتابعي اكيداً نزولي با دام fاگر  -60 , )   باشد و بدانيمf ( a a ) f ( a a )2 22 1 3 4 1       در اين صـورت بـراي ،a    چنـد مقـدار

 توان يافت؟ صحيح مي

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
  

  يك به توابع يك 
fاگر تابع  -61 {( , ) , (k , ) , ( , ) , (k ,a )}5 2 1 3 1 8 1    گاه مقدار  باشد، آن يك به يكa k2 كدام است؟ 

1 (5  2 (3  3 (3-  4 (5-  
fاگر  -62 {( , ) , ( m, ) , (a , ) , (m a , )}23 2 4 3 1 2 3    گاه مقدار  باشد، آن يك به يكتابعيa m كدام است؟ 

1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
 ؟نيست يك به يككدام تابع  -63

1 (
  

2 (
  

3 (
  

4 (
  

x

y



  177  »تابع«فصل دوم 

 است؟ يك به يككدام تابع  -64

1 (y x3 1   2 (y x x3   3 (y x4  4 (x x
y

x x

1
2 1


  

  

 است؟ يك به يككدام تابع حقيقي،  -65

1 (y x sin x3  2 (y x cos x   3 (y (x ) | x |1 1    4 (y x | x |2  
 يك هستند؟ به چند تا از توابع زير يك -66

) الف
x x

y
x x2

 


 

 
) ب  

x x
y

x x2
  


) پ  

x x
y

x x x2
2 1

2 1
   
   

 

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
 است؟ يك به يكها  ك از آني كدام. اند تعريف شده Rبه  Rتوابع زير از  -67

1 (f (x) x x3 1      2 (f (x) x x4 22   
3 (f (x) x x | x |2     4 (f (x) x x3 22   

 ك است؟ي به كيكدام تابع،  -68

1 (y x x5 1    2 (y | x | x3   3 (y | x | x2    4 (y | x | x2 1     
 است؟ يك به يككدام تابع  -69

1 (f (x) x x a x b3 2 2     2 (x
f (x)

x2 1



  

3 (f (x) x x     4 (f (x) | x | 1   
fتابع  -70 (x) x x2 4 10   ي در بازه [a , ) حداقل مقدار . است يك به يكa كدام است؟ 

  2) 4  1) 3  صفر) 2  -1) 1
fتابع  -71 (x) (a )x x bx   4 aحاصل . يك است به يك 32 b د؟تواند باش كدام مي 

1 (3-  2 (   .يك نيست به گاه يك تابع هيچ) 4  -1) 3  52

تابع  mبراي چه مقاديري از  -72
x m x

f (x)
mx x

3
2 3

 
   

 است؟ يك به يك 

1 (m ( , ]
1
2    2 (m [ , )

1 12  3 (m
1
2  4 (m R  

fتابع  aبه ازاي كدام مقدار  -73 (x) a | x | | x | ( a)x a1 1 2 1        است؟ يك به يك 

1 (a
1
2  2 (a

1
2  3 (a

1
2  4 (a

1
2  

74- f دانيم براي هر  تابعي اكيداً يكنوا است و مي(fog)(x) x : x R  2 . كدام گزينه درست است؟)f gD D R ( 

1 (f 2  .زوج است (f 3  .فرد است (g 4  .زوج است (g فرد است.  
  

  توابع پوشا 
fتابع  -75 (x) x3 2  درR چگونه است؟ 

  پوشا -يك به يكغير ) 2    پوشا -يك به يك) 1
  غير پوشا -يك به يكغير ) 4    غير پوشا -يك به يك) 3

ي تابع  كدام گزينه درباره -76
f : R R

f (x) x | x |


 

 درست است؟ 

  .است يك به يكفقط ) 2    .و پوشا است يك به يك) 1
  .فقط پوشا است) 4    .است نه پوشا يك به يكنه ) 3

* 

*
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ي تابع  كدام گزينه درباره -77
f : Z Z

f (x) | x | 1


  
 درست است؟ 

  .نيست يك به يكپوشا است ولي ) 4  .است ولي پوشا نيست يك به يك) 3  .است نه پوشا يك به يكه ن) 2  .و پوشا است يك به يك) 1

تابع  ي درباره -78
f : R ( , )

x
f (x)

| x |

1

1

 



 

 
 كدام گزينه درست است؟ 

  .نيست نيست، پوشا يك به يك) 4  .است، پوشا نيست يك به يك) 3  .نيست، پوشا است يك به يك) 2  .است، هم پوشا يك به يكهم ) 1

ي تابع  درباره  كدام گزينه -79
f : R R

f (x) | x | x2


   
 ؟درست است 

  .است نه پوشا يك به يكنه ) 4  .و پوشا است يك به يك) 3  .نيست، پوشا است يك به يك) 2  .است، پوشا نيست يك به يك) 1
fاگر  -80 (x) x 1   وg(x) x6گاه تابع  ، آنf g ،چگونه است؟ 

  .نيست يك به يكپوشا است ولي ) 2    .است ولي پوشا نيست يك به يك) 1
  .و پوشا است يك به يك ) 4    .است نه پوشا يك به يكنه ) 3

xاگر  -81
f (x)

x 1


 چگونه است؟ fofگاه  ، آن

  غير پوشا -يك به يكغير ) 4  پوشا -يك به يكغير ) 3  غير پوشا -يك به كي) 2  پوشا -يك به يك) 1

تابع  -82
f : R { } R { }

ax
f (x)

x b

2 3
4

3

  

 

 

a)در اين صورت دوتايي مرتب . و پوشا است يك به يك  ,b) كدام است؟ 

1 (( , )6 9  2 (( , )9 6  3 (( , )2 3  4 (( , )6 6  
  

  به بعد 86هاي سراسري و آزاد سال  ي سؤالات آزمون گزيده 

ي  تابع با ضابطه -83
x x

f (x)
x x

   
 

2

2
1

1
 

 
 )89 -سراسري(  ي اعداد حقيقي چگونه است؟  ، بر روي مجموعه

  يك به غير يك -غيرپوشا ) 4  يك به غير يك -پوشا ) 3  يك به يك -پوشا غير) 2  يك به يك -پوشا ) 1
 )86-آزاد(  ك است؟ يبهكيكدام تابع  -84

1 (y x | x |2   2 (y x | x |   3 (y x | x |   4 (y x | x |   
  )86-آزاد(  كدام تابع زوج است؟  -85

1( x x x
y

x x x

    
  

4

4
1
1

  2 (x xy
x



3 23
2 1  

3 (x x x
y

x x x

    
  

2

2
2
2

 

 
  4 (y | x | | x | | x |    1 1  

اگر تابع  -86
x x x

f (x) | x | a | x b | x

cx dx e x

   


      


   

2

2

2 3 4
2 3 4 4

4
aتابعي زوج باشد،   b c d e     87 -آزاد(  كدام است؟( 

1 (7  2 (5  3 (1  4 (3  

اگر تابع  -87
x x x x

f (x)
ax bx cx d x

     
    

3 2

3 2
2 4 1  

 
aحاصل گاه  آنتابعي فرد باشد،   b c d    89 -آزاد(  چقدر است؟(  

1 (4  2 (6  3 (8  4 (2  
  



  
  
  
  
  
  
  

  هاي تشريحي پاسخ
  
 )1(  ي گزينه - 1

  :گويند كه دو شرط زير در آن برقرار باشد را در صورتي زوج مي fتابعي حقيقي 
fxبراي هر ) 1 D داشته باشيم :fx D  )ي تابع نسبت به مبدأ متقارن باشد اصطلاحاً دامنه(.  
fxبراي هر ) 2 D داشته باشيم :f ( x) f (x)   

fطبق فرض . دهد ميهاي قرينه، مقادير يكسان نسبت  تابع زوج به ورودي ( ) b1 ،f ( ) a  1 1 ،f ( ) b 2 fو  5 ( ) 2   :، بنابراين1
a b

b , a ab
b

 
        

1 4 5 201 5  

 )3(  ي گزينه - 2

  :آن برقرار باشد گويند كه دو شرط زير در را در صورتي فرد مي fتابع حقيقي 
fxبراي هر ) 1 D داشته باشيم :fx D  )ي تابع نسبت به مبدأ متقارن باشد اصطلاحاً دامنه(.  
fxبراي هر ) 2 D داشته باشيم :f ( x) f (x)    

fطبق فرض . دهد مقادير قرينه نسبت ميهاي قرينه،  تابع فرد به ورودي ( ) b c 2 ،f ( ) 2 7 ،f ( ) 1 fو  2 (c b)  2پس ،:  
b c

b , c
c b

  
      

7 4 31  

fهمچنين طبق فرض  ( ) a  و چون ،f دانيم فرد است مي :f ( ) f ( )    :، بنابراين)، عدد صفر را قرار دهيدxدر تعريف تابع فرد به جاي (  
b
ca a a a a b c
            4

32 2 2 4 6 2    
f :گاه ، آن fD، اگر fدر هر تابع فرد  :نكته ( )      

  .حل بالا است ، در راهaدست آوردن مقدار  اثبات اين نكته مانند روش به
fچون تابع فرد است و   )3(  ي گزينه - 3 ( ) c پس ،c  .رن باشد، پس يكـي از مقـادير   ي تابع بايد نسبت به مبدأ متقا همچنين چون دامنه
d  وe  همچنين اگر . است -1ر و ديگري براب -2برابرfx Dگاه داريم ، آن:  

f f ( x) f (x)
f (x) f (x) f (x)

f f ( x) f (x)

 فــرد
 زوج

    
       

  

aعني توانند مقدار صفر را داشته باشند، ي هاي تابع فقط مي پس خروجي b g   . به اين ترتيب مجموع مقادير مجهول   2 1   .شود مي 3
  .ي متقارن نسبت به مبدأ باشد، فقط در حالتي هم زوج است و هم فرد كه تابع ثابت با مقدار صفر باشد تابعي غيرتهي و با دامنه fاگر  :نكته

نيز فقـط وقتـي درسـت    ) ب(ي  گزاره. ، در غير اين صورت نادرست است fDفقط وقتي درست است كه بدانيم ) الف(ي  گزاره  )1(  ي گزينه - 4
fشرط زيرا از . همواره درست است) پ(ي  ولي گزاره. نسبت به مبدأ متقارن است fي تابع  دامنهاست كه بدانيم  ( x) f (x)   شرط اول توابع ،

fxاين شرط كه اگر (شود  فرد نيز حاصل مي Dگاه  ، آنfx D .(  
ي متقارن  ر با دامنهتابع ثابت صف) ت(در مورد . ي تابع نسبت به مبدأ متقارن نيست، پس نه زوج است و نه فرد دامنه) الف(در مورد   )4(  ي گزينه - 5

  .نسبت به مبدأ داريم، پس تابع هم زوج است و هم فرد
fداريم ) ب(توانيم نشان بدهيم كه در مورد  حال به راحتي مي ( x) f (x)    داريم) پ(و در مورد :f ( x) f (x)   تـابعي فـرد و   ) ب(، پـس

  .دهد تابعي زوج را نشان مي) پ(

A 

A 

A 

B

B
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 )2(  ي گزينه - 6

  .ها متقارن استyنمودار هر تابع زوج، نسبت به محور ) 1 :نكته
  .نمودار هر تابع فرد، نسبت به مبدأ مختصات متقارن است) 2
  .دهد نمودار درست را نشان مي) 2(ي  پس گزينه. ي بخش اوليه نسبت به مبدأ مختصات باشد ي نمودار قرينه بايد بقيه

  .ها باشدyي بخش اوليه نسبت به محور  ي نمودار قرينه ها متقارن است، پس بايد بقيهyر هر تابع زوج نسبت به محور نمودا  )2(  ي گزينه - 7
fبا توجه به نمودار   )2(  ي گزينه - 8 ( ) 1 2 ،f ( / ) 2 5 fو  3 ( ) / ...3 fيعني ( 2 ( ) 2 3   :گيريم نتيجه مي fاز فرد بودن تابع ). 3

f ( ) / ... , f ( ) [f ( )] f ( ) f ( / ) ( )                  3 2 1 2 3 3 1 2 2 5 3 3 2 2 3 5  
fبه وضوح داريم ) 2(و ) 1(هاي  در گزينه  )4(  ي گزينه - 9 ( x) f (x)  م داري) 3(ي  در گزينه. ايم ، پس با تابعي فرد مواجهf ( ) 1 fو  1 ( ) 1 3 ،

xfي تابع نسبت به مبدأ متقارن است و داريم  دامنه) 4(ي  در گزينه. پس تابع نه زوج است و نه فرد ( x) f (x)
x

  


2
4

1
1

  .، پس تابع زوج است
fداريم ) 1(ي  در گزينه  )3(  ي گزينه - 10 ( ) 1 fو  3 ( )  1 fداريـم  ) 2(ي  در گزينـه . ، پس تابع نه زوج است و نه فرد1 ( )  1    پـس ،

  :داريم) 3(ي  در گزينه. تابع فرد نيست
| x| |x|f ( x) x | x | f ( x) x | x | f (x)            

f هم علاوه بر امتحان كردن) 4(ي  در گزينه. فرد است fپس تابع  ( در واقـع  (توانيد با نمودار گلدان شكل تابع نشان دهيد تابع فرد نيسـت   ، مي(
  ).تابع زوج است

 )3(  ي گزينه - 11

حضور داشته باشند، و براي زوج بودن  Pدر  xي فرد  ، بايد تنها جملات با درجهPاي باشد، براي فرد بودن تابع  يك چندجمله P(x)اگر  :نكتـه 
Pي زوج  ، تنها جملات با درجهx . حالت خاصP(x)  هم زوج و هم فرد است.  

bي فرد در تابع حضور داشته باشند، يعني بايد  ايد تنها جملات با درجهبايد تابع فرد باشد، پس ب e  deي  ، پس هر سه گزاره     ،be    
abو   اند لزوماً درست.  
  :باشد، پس بايد xهاي فرد  واناي شامل فقط جملات با ت بايد چندجمله  )2(  ي گزينه - 12

m n m n m n mn         4 2 4   
  :كنيم مرتب مي xي تابع را بر حسب درجات  ضابطه  )4(  ي گزينه - 13

y x x A(x ) Bx x (A )x Ax ( A B)x A           4 3 3 4 3 23 1 3 3 3  
  :يعني. ر باشدفرد آن صف ي با درجه يها ب جملهيد ضريكه تابع فوق زوج باشد، با آن يبرا

A A B A , B A B          3 3 3 9 6   
fDگزينه داريم  4در هر . بايد ببينيم كدام تابع فرد است  )3(  ي گزينه - 14 R 3(ي  و در گزينه:(  

| u| |u|f ( x) | x | | x | f ( x) | x | | x | f ( x) (| x | | x |) f (x)                      1 1 1 1 1 1  
  :نيز زوج است، زيرا) 1(ي  گزينهتابع . نه زوج هستند و نه فرد) 4(و ) 2(هاي  توابع گزينه. فرد است) 3(ي  پس تابع گزينه

f ( x) xsin ( x) x ( sin x) xsin x f (x)         3 3 3  
تابعي فرد را ) الف(مورد . كند به وضوح تابعي نه زوج و نه فرد را بيان مي) پ(مورد . بايد ببينيم چند تا از توابع موردنظر زوج هستند  )2(  ي گزينه - 15

  :داريم) ب(دهد و براي مورد  نشان مي
sin( ) sin
cos( ) cosf ( x) xsin( x) cos( x) f ( x) xsin x cos x f (x)  

            3 3  
  :نيز تابعي زوج است، زيرا) ت(مورد . تابعي زوج است) ب(مورد  پس

| u| |u|f ( x) | x | | x | | x | f ( x) | x | | x | | x | f (x)                 1 1 1 1  
  :دهد، زيرا تابعي فرد را نشان مي) الف(مورد   )2(  ي گزينه - 16

sin( ) sinf ( x) x sin( x) f ( x) ( x sin x) f (x)             2 2 2 2  
f)دهد  تابعي نه زوج و نه فرد را نشان مي) ب(مورد  ( ) ) xامنه نيز د) ت(، در مورد        و غيرمتقارن است، پس باز هم تـابعي نـه زوج و نـه

]ي آن  فرد است، زيرا اولاً دامنه) پ(ي  تابع گزينه. كند فرد را بيان مي , ]1   :و متقارن است، ثانياً داريم 1
f ( x) x x ( x x ) f (x)           1 1 1 1  

A 

A 
B

A

A 

A 

A 

B

B

B

B 
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ي تـابع   نشان بدهيـد كـه ضـابطه    xبه  xتوانيد با تغيير  ي توابع به راحتي مي در بقيه. است) پ(ابع مورد تنها تابع غير زوج، ت  )4(  ي گزينه - 17
  !كند فرقي نمي

fي  ضابطه  )2(  ي گزينه - 18 ( x) دهيم و با  را تشكيل ميf (x) كنيم ايسه ميمق:  
f ( x) cos(sin( x)) sin(cos( x)) cos( sin x) sin(cos x) cos(sin x) sin(cos x) f ( x) f (x)              

yتوابع  :راه اول  )2(  ي گزينه - 19 x yو  2 cos x  به تنهايي زوج و تابعy sin x ي  پس در ضابطه. فرد استh     بايـد ضـريب دوتـاي
  :بنابراين. نيز فرد شود hاول صفر باشد تا 

bمقدار مختلف 2 b
a b

aa
ــا  ي

              
2
1 1 211

 
 

 
  

)h، پس  hDفرد است و  hچون  :راه دوم )  b، بنابراين    1 پس ،b  1  وh(x) (a )sin x (a )x   2 21 حـال از  . 1
  :داريم hفرد بودن 

h( x) h(x) (a )sin( x) (a )x (a )sin x (a )x (a )x               2 2 2 2 2 21 1 1 1 2 1    
xچون تساوي بالا بايد براي هر  R  برقرار باشد، پسa  2   .شود يحل مانند راه قبل م ي راه و ادامه 1

fDبه وضوح   )1(  ي گزينه - 20 Rدهيم تابع  ، حال نشان ميf فرد است:  
f ( x) x x x x f (x)        2 21 1  

xپس براي هر  R ) و از جملهx  1
f: داريم) 2008 (x) f ( x)    

fچون   )1(  ي گزينه - 21 (x) حال داريم. نادرست است) 4(ي  تابع ثابت صفر نيست، پس گزينه:  
x x

x x x
x x

f (x) f ( x) f (x)           
21 2 3 3 1 2 3 3 3 2

3 3
  

xي  دقت كنيد كه معادله  )4( ي گزينه - 22 2 xفقط جواب  2  fDرا دارد، پس  1 R { }  بنابراين . ت به مبدأ غيرمتقارن استو نسب 1
  .تابع نه زوج است و نه فرد

fبايد   )3(  ي گزينه - 23 ( x) f (x)   داريمپس:  
|u| | u|f ( x) | x | a | x | f ( x) | x | a | x |             2 2 2 2  

xعبارت بالا براي هر  R  بايد با عبارتf (x) | x | a | x |   2 aمساوي باشد، به وضوح  2  1.  
fبايد   )4(  ي گزينه - 24 ( x) f (x)   .داريم:  

|u| | u|f ( x) | x a | | x | b | x | f ( x) | x a | | x | b | x |                  2 5 2 5  
fي بالا بـا   ي ضابطه با مقايسه (x) | x a | | x | b | x |       2 |گيـريم   نتيجـه مـي   5 x | | x a |  2  پـس ،a  2 .  همچنـين

b: داريم | x | b | x |   5 b، پس 5  . بنابراينa b  2.  
fDداريم   )2(  ي گزينه - 25 ( , ) 1 fي  كه متقارن است، حال ضابطه 1 ( x) كنيم را بررسي مي:  

x x xf ( x) sin(log( )) sin( log( )) sin(log( )) f (x)
x x x

         
  

1 1 1
1 1 1  

fبايد   )2(  ي گزينه - 26 ( x) f (x)     :، بنابراين 
(ax)ax ax ax axlog ( ) log ( ) log ( ) a a

x x x x x

               
     

2 2
1 1 1 2
3 3 3

42 2 2 2 1 1 12 2 2 2 4
    

aبه ازاي   1 تابع به ،f (x) log ( ) 1
3

  !شود كه تعريف نشده است تبديل مي 1

fبايد تابع فرد باشد، در نتيجه   )3(  ي گزينه - 27 ( x) f (x)  بنابراين ،:  
log( ax x ) log(ax x ) ( ax x )(ax x )             2 2 2 216 1 16 1 16 1 16 1 1   

x a x a a        2 2 2 216 1 1 16 4  
aدهيد كه در هر دو حالت توانيد نشان  به راحتي مي  4 داريم ،fD R.  

B 

B

B
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B

B
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C 
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xبا فرض   )2(  ي گزينه - 28  xداريم     توانيم بنويسيم ها مي و با توجه به ضابطه:  f ( x) ( x) x f (x)          
xبه همين ترتيب با فرض   xداريم     ها  و با توجه به ضابطهf ( x) f (x)  پس تابع فرد است ،.  

xبراي   )1(  ي گزينه - 29  fشرط    ( x) f (x)   داريم : (كنيم را بررسي ميx (  
a ( x) b( x) c x x a x bx c x x              2 2 2 21 1  

c: ميد داشته باشيباشند، با يمساو x يقير حقيتمام مقاد يكه دو طرف تساوي برا آن يبرا  1 ،a  1  وb  1  
xاگر   )1(  ي گزينه - 30  1 داريم :f (x) x | x |  و چونx    :داريم 1

f ( x) ( x) | x | x | x |       
xبه همين ترتيب حالت   xو  1  1 حال براي . شود بررسي ميx  1 xداريم  1   1 توانيم به صـورت   ي تابع را مي و ضابطه 1

f (x) [x] [ x]    fبنويسيم، پس  2 ( x) f (x) در نتيجه تابع زوج است ،.  
xاگر   )1(  ي گزينه - 31  xگاه  ، آن   و داريم:  

g(x) f (x)
g( x) g(x)

g( x) f ( ( x)) f (x)


       

  
xبه همين ترتيب براي   )gشود  ثابت مي   x) g(x)  پس تابع ،g زوج است.  

xاگر   )3(  ي گزينه - 32  xگاه  ، آن   و داريم:  
g(x) f (x)

g( x) g(x)
g( x) f ( ( x)) f (x)


          

  
xبه همين ترتيب براي   )gداريم    x) g(x)  .توانيم بگوييم  ولي نميg     تابعي فرد اسـت، زيـرا بايـد

g( )  ــي   )g، ول ) f ( )    ــا در ــالتي و تنه ــه   gح ــت ك ــرد اس fف ( )  ــض  .   ــال نق ــراي مث ب
f (x) x 2 fDرا با فرض  1 [ , ]   .در نظر بگيريد 1

x x
g(x)

x x

   
  

2

2
1
1

  

xبراي   )4(  ي گزينه - 33  xداريم     در نتيجه ،f ( x) g( x)   . حال از فرد بودنf گيريم نتيجه مي:  
t x sin( t)sin x sin tf ( x) f (x) g( x) g(t)

x x ( t) ( t) t t
           

       2 2 22 3 2 3 2 3
  

xاگر   )3(  ي گزينه - 34  xگاه  ، آن2   2 پس ،f ( x) g( x)   . بودن تابع از زوجf داريم:  

t x
xsin x x ( t)sin( t) t

f ( x) f (x) g( x) g(t)
x x ( t) t



                          
 

2 2
2 22 2 2 2

  
  

t sin t t
g(t)

t t

   
        



2
22 2

 
  

)gزوج باشد، داريم  gاگر   )1(  ي گزينه - 35 x) g(x) توانيم بنويسيم ، حال مي:  
g( x) g(x)(fog)( x) f (g( x)) f (g(x)) (fog)(x)       

)(fog)پس  x) (fog)(x)  بنابراين ،fog   ولـي زوج بـودن   . نيـز زوج اسـتgof    نامشـخص اسـت، زيـرا ،(gof )( x) g(f ( x))    و
fي  درباره ( x) يز لزوماً درست نيست، زيرا از فرد بـودن  ن) پ(ي  گزاره. نادرست است) ب(درست و ) الف(ي  پس گزاره. اطلاعي نداريمg   نتيجـه
)(fog): گيريم مي x) f (g( x)) f ( g(x))      ي  دربارهكه چونf را به  آن نيمتوا اطلاعي نداريم، نميf (g(x)) ربط دهيم.  
)hدر هر تابع   )1(  ي گزينه - 36 x)  را بهh(x) دهيم ربط مي:  

fفرد 
gh ( x) f ( x)g( x) f (x) ( g(x)) f (x)g(x) h (x)زوچ 

 فــرد          1   الف( 1
fghزوج  ( x) f (g( x)) f ( g( x)) f (g( x)) h (x)فــرد زوج       2 22 2   ب( 2

fhزوج  ( x) g(f ( x)) g(f (x)) h (x)زوج     3   پ( 3

B

B

C 

C 

D 

C C 

D 

BB

B

y g(x)
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fپس . مجموع و تفاضل دو تابع فرد، همواره فرد است  )4(  ي گزينه -37 (f g) (f g)   2  وg (f g) (f g)   2  ،هر دو فردند
  .ز فردندين gو  fن يبنابرا
 )4(  ي گزينه - 38

  :در واقع. شكل مجموع يك تابع زوج و يك تابع فرد نوشتبه توان به صورت منحصر به فرد  ي متقارن را مي هر تابع با دامنه :نكته
g(x) (f (x) f ( x)) , h(x) (f (x) f ( x))     1 1

2 2  
fفرد است و  hزوج و  gكه  (x) g(x) h(x))    
h(x)را تشكيل دهيم، ولـي بـا توجـه بـه توابـع مثلثـاتي بـديهي اسـت كـه           hي بالا تابع  توانيم با توجه به نكته مي sin x tan x 2   فـرد و
xg(x) cos )h: بنابراين. زوج است 2 ) sin tan     24 2 4  

ي  ، پس در رابطه)چرا؟(خود تابعي فرد است  fچون   )3(  ي گزينه - 39
g(x) h(x)

f (x) (f (x) f ( x)) (f (x) f ( x))     1 1
2 ، قسمت زوج يعني               2

g(x) پس. تابع ثابت صفر است :g( ) 100  
  :ي زير را دارد ضابطه hتابع فرد   )4(  ي گزينه - 40

( )sin x sin x sin xh(x) (f (x) f ( x)) ( ) h( )
cos x cos x cos x

            
   

2 11 1 2 3 2 3 2 2 3 22 2 2 1 2 1 1 2 4 1  
fDواضح است كه   )3(  ي گزينه - 41 [ , ) 1بنابراين بايد داشته باشيم ،:  

x x x x x
x

         


2 2 2 2
2

1 1 1 1 2
1

    
xپس فقط   ي تابع  در دامنهg  حضور دارد و داريمg( ) f ( ) 1   .هم زوج است و هم فرد g، بنابراين  

  :دهيم قرار مي xبار  يكو  y ،xبار به جاي  ي فرض سؤال يك در معادله  )1(  ي گزينه - 42
f (x ) f (x) f (x)

f (x) f ( x) f (x) f ( x)
f (x ) f ( x) f ( x)

زوج
       

    

2

2 2 2  

  :آوريم دست مي در معادله به xبه جاي  xگذاري  با جاي  )2(  ي گزينه - 43
f (x y ) xf ( x) yf (y) xf ( x) yf (y) xf (x) yf (y) xf (x) xf ( x)فــرض              2 2    

x(f (x) f ( x))       
xهر بنابراين براي   fداريم    ( x) f (x)   . حال برايx  گذاري  با جايx y  در معادله داريم:  

f ( )         
  .بنابراين تابع قطعاً فرد است

 )3(  ي گزينه - 44

  تعريف توابع يكنوا
fxر ـراي هـر بـگويند، اگ مي» اكيداً صعودي«را  fتابع حقيقي ) 1 , x D1 xه ـك 2 x1   :داشته باشيم،2
    f (x ) f (x )1 2  

  هاxيعني با پيش رفتن در جهت مثبت محور (يابد  نيز افزايش مي y، مقدار xدر نمودار اين توابع با افزايش 
  ).رود نمودار بالا مي 
fxراي هر ـر بـگويند، اگ مي» زوليـداً نـاكي«را  fع حقيقي ـتاب) 2 , x D1 xه ـك 2 x1   :، داشته باشيم2
    f (x ) f (x )1 2  

  هاxا پيش رفتن در جهت مثبت محور ـيعني ب(د ـياب كاهش ميyدار ـ، مقxزايش ـا افـوابع بـدر نمودار اين ت
  ).رود نمودار پايين مي

  

fيعنـي  (هاي بالا  گر در نامساويا) 3 (x ) f (x )1 fيـا   2 (x ) f (x )1 fيعنـي  (، حالـت تسـاوي هـم بتوانـد رخ دهـد      )2 (x ) f (x )1 يـا   2
f (x ) f (x )1   .گويند مي» نزولي«يا » صعودي«توابع اين گاه به  ، آن)2

  .گويند نيز مي» يكنوا«و توابع صعودي يا نزولي را » اكيداً يكنوا«يا اكيداً نزولي را توابع اكيداً صعودي ) 4

B

B

B

C 

B

D 

D 

A
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yبا رسم نمودار تابع  x33  در اين نمودار با پـيش رفـتن در جهـت مثبـت     . بينيم كه اكيداً نزولي است مي
xشويم هاي ديگر، با رسم نمودار با توابعي اكيداً صعودي مواجه مي بع گزينهدر توا. رود ها، نمودار پايين مي.  
  
  
  

اي براي تشخيص نزولي يا صعودي بـودن بهتـر اسـت از رسـم نمـودار       در توابع چند ضابطه  )1(  ي گزينه - 45
  .يداً صعودي استاك fشود كه  ديده مي fبا رسم نمودار . كمك بگيريم

  
  
  

  .كنيم را رسم مي fنمودار تابع   )2(  ي گزينه - 46
)هاي  طور كه مشخص است تابع در بازه همان , ]1  و[ , )2   كـه   ولي به دليل اين. اكيداً صعودي است

f ( ) f ( )1 2 توانيم بگوييم صعودي است البته مي. اكيداً صعودي نيستاش  ، در دامنه.  
  
  

  :ي تابع به صورت زير قابل نوشتن است ضابطه) 3( ي در گزينه  )3(  ي گزينه - 47
y (x x x ) (x )3 2 33 3 1 1 1 1         

  .از نمودار اين تابع مشخص است كه تابع اكيداً صعودي است
مقدار ) 1(ي  مثلاً در گزينه. بع اكيداً صعودي نيستتوانيد با مثال نقض نشان بدهيد كه تا هاي ديگر مي در گزينه

xتابع به ازاي   xو     2   كـه   يكسان است، پـس بـا آن 2  ولـي ،f ( ) f ( ) 2  .   بـه همـين
  .شود هاي ديگر رد مي ترتيب گزينه

]ي  وجه به نمودار واضح است كه ابتـدا در بـازه  با ت  )2(  ي گزينه - 48 , ]4 4
 

   مقـدار

] ي تابع افزايش و سپس در بازه , ]
3

4 4
  يابد كاهش مي.  

  

aاگر   )1(  ي گزينه - 49  aايم، پس  ي يك نزولي اكيد مواجه با يك تابع درجه 2  يـا   در اين صورت نمودار تابع يك سهمي به شكل . 2
]ي  كه اين نمودار در فاصله براي آن. است  , )1  صعودي باشد، بايد اولاً تقعر آن روبه بالا باشد، ثانياً محور تقارن آن قبل ازx  . باشـد  1

aبنابراين اولاً بايد   2 ، ثانياً  
(a )



1 12   : ، داريم2

a a(a ) a a a
(a )

           


2 21 5 51 1 2 2 2 52 2 2 2
   

)ي  رو، تـابع در فاصـله   با توجه به نمـودار گلـدان شـكل روبـه      )3(  ي گزينه - 50 , ) 2    نزولـي اكيـد و در
)ي  فاصله , )4 ي  در فاصله. صعودي اكيد است( , )2 نيز تابع ثابت است كه هم صعودي و هـم نزولـي    4
]ي  البتـه فقـط در فاصـله   (ي موردنظر، تابع نزولي است  بنابراين در هر سه فاصله. است , ] 7 نزولـي اكيـد    3
 ).است

 
  

fدانيم نمودار تـابع   يم  )3(  ي گزينه - 51 (x) | x a | | x b |        بـه يكـي از دو شـكل
aكه تابع نزولي باشد، بايـد   پس براي آن. مقابل است b . ي تـابع فـرض شـرط     در ضـابطه

a b آيد به صورت زير درمي: 

(m m) m m (m )(m ) m              2 26 6 3 2 2 3   
aدر ضمن حالت  b شود كه هم نزولي اسـت و هـم صـعودي،     به تابع ثابت صفر منجر مي

mپس پاسخ نهايي   2   .شود مي 3

y

3

y x  3 3
x

x

y

2
1

1

x

y

1
1

A 

B 

B 

y

x

 4
 2


4


2

3
4  

B

B

B

x

y

2
1

1

B
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ي توپر روي محـور   كه تابع صعودي باشد، بايد عرض نقطه براي آن. كنيم نمودار تابع را رسم مي  )1(  ي گزينه - 52
yي  از عرض نقطه ها( , )1 m: بنابراين. تر نباشد بيش 1 m     12 1 2 

  
  

xزيرا اگر . نزولي است fگاه  صعودي باشد، آن fاگر تابع   )3(  ي گزينه - 53 x1   :در نظر بگيريم، داريم fي  را در دامنه 2
fx x f (x ) f (x ) f (x ) f (x ) fــعودي ــزولي ص نـ        1 2 1 2 1 2  

fهـر دو در   gو  fمثلاً اگـر  . اند ي ديگر درست سه گزينه. نادرست است) 3(ي  پس گزينه gD D       گـرفتن   صـعودي اكيـد باشـند، بـا در نظـر
x x1   :ي مشترك داريم در اين دامنه 2

f

g

f (x ) f (x )
x x f (x ) g(x ) f (x ) g(x )

g(x ) g(x )

 صـــعودي اكيـــد

 صـــعودي اكيـــد

      
 

1 2
1 2 1 1 2 2

1 2
  

f)پس  g)(x ) (f g)(x )  1 f، در نتيجه 2 g هاي ديگر را خودتان اثبات كنيد گزينه. نيز صعودي اكيد است.  
fچون   )3(  ي گزينه - 54  كه  پس براي آن،  

f

mصعودي اكيد شود بنابراين بايد  fنزولي اكيد باشد، بايد  1 5.  
x  )2(  ي گزينه - 55 x1   : داريم. گيريم درنظر مي gofي  را در دامنه 2

gf
x x f (x ) f (x ) g(f (x )) g(f (x )) gof

ــد  صـــعودي اكيـــد ــزولي اكيـ ــد نـ ــزولي اكيـ  نـ    1 2 1 2 1 2  
  .ي جالب زير را بيان كنيم توانيم قاعده ي وضعيت يكنوايي تركيب توابع مي درباره :نكته

يب چنـد تـابع ماننـد ضـرب     نشان دهيم، در اين صورت وضعيت يكنوايي ترك و نزولي بودن آن را با  فرض كنيد صعودي بودن يك تابع را با 
)صعودي  fمثلاً اگر . ها در يكديگر است علامت )  وg  نزولي( )  باشد، تابعfofogofog نيز صعودي است، زيرا :  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )            
yتابع . كنيم ي تركيب توابع استفاده مي از قاعده  )1(  ي گزينه - 56 log( x )  اكيداً صعودي است، زيرا توابعx  وlog x در . صعودي اكيدند

yتابع  log (x ) 3
x3چون  2  ، پس  

x3
logنزولي اكيد است و همچنين  1 x2     صعودي اكيـد اسـت، بنـابراينlog x 3

2
    نزولـي اكيـد

fتـابع  . طـور مشـابه نزولـي اكيـد اسـت      نيـز بـه  ) ت(قسـمت  . خواهد بـود  (x) x sin x3    مـثلاً  (اسـت، نـه اكيـداً صـعودي      نـه اكيـداً نزولـي
f ( ) f ( )    .(  

f: داريم  )1(  ي گزينه - 57 (x) log (x x )   2
2 2 h(x)، بايـد تـابع   f، پس براي صعودي اكيد بودن 3 f (x)     نزولـي اكيـد باشـد .

yدانيم تابع  مي log x h(x)تركيب توابع براي نزولي اكيد بـودن   ي بع اكيداً صعودي است، پس طبق قاعدهيك تا 2 log (x x )  2
2 2 3 

yبايد  x x  2 2 xاين سهمي براي . نيز نزولي اكيد باشد 3  اريتم ي تابع لگ ـ كه عبارت موردنظر در دامنه ولي براي آن. نزولي اكيد است 1
xباشد، بايد  x  2 2 x، پس 3  xيا  3  1 . اشتراك اين شرط با شرط قبليx  xبه  1  1 شود منجر مي.  

  :بايد داشته باشيم  )1(  ي گزينه - 58
ff (| x |) f ( ) f (| x |) f ( ) | x | x2 نـــزولي اكيـــد اســـت 2 2 2 2            

  :تعريف شده باشد بايد داشته باشيم g(x)براي آن كه   )2(  ي گزينه - 59
f (| x |) f (| x |) f (| x |) f (| x |)3 3 1 3 3 1         

  :شود بالا نتيجه مي ي اكيداً نزولي است از رابطه fچون 
| x | | x | x x x x x x x xــا ي                2 2 2 23 3 1 6 9 9 6 1 8 8 1 1 1  

  :گيريم نزولي بودن تابع نتيجه مياز نامساوي فرض با توجه به اكيداً   )3(  ي گزينه - 60
a a a a a a a2 2 22 1 3 4 1 5 5              

aهمچنين بايد هر دو عبارت  a 22 aو  1 a 23 4 )ي تابع، يعني  در دامنه 1 , )  نامساوي . باشندa a  22 1 همـواره برقـرار     
  :راي عبارت ديگر داريماست و ب

aa a (a )( a ) a a a aــا ــا ي  ي               2 51 13 4 1 1 3 1 1 1 53 3
      

}مقدار صحيح  a ،3در اين فاصله براي  , , }2 3   .وجود دارد 4
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 )4(  ي گزينه - 61

  يك  به تعريف تابع يك
به اين معني كه در نمايش زوج مرتبي آن، هـيچ دو  . هاي مختلف نسبت بدهد جيهاي مختلف، خرو يك است كه به ورودي به در صورتي يك fتابع 

fxبه زبان رياضي، براي هر . هاي دوم يكسان يافت نشود زوج مرتبي با مؤلفه ,x D1 f، اگر 2 (x ) f (x )1 xگاه  ، آن2 x1 2.  
ــون  fچ (k) f ( )3 1    ــس kپ 3  .ــه f: در نتيج {( , ) , ( , ) , ( ,a )}5 2 3 1 5 1   . ــون ــون چ ــت، از  fاكن ــابع اس )ت , ) f5 2   و

( ,a ) f5 1  شود نتيجه مي:  
ka a a k31 2 1 2 1 6 5           

fاز   )3(  ي گزينه - 62 ( ) f (a )3 1 2   شود نتيجه مي:  
a a f {( , ) , ( m, ) , (m , )}21 3 4 3 2 4 3 4 3         

fاكنون از  (m )2 4 3   وf ( m)4 3 خواهيم داشت:  
m m (m ) m a m2 24 4 2 2 6            

 )1(  ي گزينه - 63

  .نقطه  قطع كند يك را حداكثر در fاست هرگاه هر خط افقي نمودار  يك به يك fتابع  :نكته
  .يك نيست به كند، پس تابع يك تر از يك نقطه قطع مي ، خطي افقي وجود دارد كه نمودار تابع را در بيش)1(ي  در تابع گزينه

 
 
  
  

 )1(  ي گزينه - 64

دو مقـدار   بـه اگـر تـابعي   . است) اي اي توابع چندضابطهبر(ها، بهترين راه استفاده از مثال نقض و نمودار  يك در تست به براي تشخيص توابع غير يك
  .يك نيست به مختلف، خروجي يكساني نسبت دهد، قطعاً يك

fبه ترتيب ) 3(و ) 2(ي  ها در توابع گزينه ( ) f ( )1  وf ( ) f ( )1 1 4(ي  در گزينـه . يك نيستند به ، پس يك (
  .نيست يك به يك fدهد  كه نشان مي به نمودار تابع دقت كنيد
  :يك است، دو راه داريم به يك) 1(ي  كه تابع گزينه همچنين براي اثبات اين

fكنيم  فرض مي :راه اول (x ) f (x )1 xدهيم  و نشان مي 2 x1 2.  
x x x x x x      3 3 3 3
1 2 1 2 1 21 1  

fدانيم تابع  مي :ومراه د (x) x 3 xيـك اسـت، زيـرا اگـر      به هر تابع اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي يك. اكيداً صعودي است 1 x1 گـاه   ، آن2
f (x ) f (x )1 fيا  2 (x ) f (x )1 fگاه دو مقدار  ، و هيچ2 (x fو  1( (x   .نابرابر، مساوي نخواهند شد x2و  x1براي  2(

  .يك است به اگر تابعي اكيداً صعودي يا اكيداً نزولي باشد، قطعاً يك :نكته
f): 1( ي مـثلاً در گزينـه  . شوند با مثال نقض رد مي) 4(و ) 2(، )1(هاي  گزينه  )3(  ي گزينه - 65 ( ) f ( )   در ،

f): 2( ي گزينه ( ) f ( )2


  4( ي و در گزينه :(f ( ) f ( )1 1  . بـا رسـم نمـودار تـابع     ) 3(ي  ولي در تابع گزينـه
  .يك است به بينيم كه تابع اكيداً صعودي و يك مي

(x ) x
y

(x ) x

   
  

2

2
1 1

1 1
  

  :كنيم نمودار هر سه تابع را رسم مي  )2(  ي گزينه - 66

  ) پ  ) ب  ) الف
  .اند يك به يك) پ(و ) ب(واضح است كه توابع 

x

y

2
1

1 x

y

x

y
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A 

A 

A 

B

A 
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  :آوريم نتيجه گرفت، مثال نقض مي) 1(ي  توان درستي گزينه مي) 4(و ) 3(، )2(هاي  با رد كردن گزينه :اول راه  )1(  ي گزينه - 67
y x (x ) x ,2 2 2 2          )2  

y x x | x | x(x | x |) x2             )3  
y x (x ) x ,2 3 3         )4  

yكه توابع  با توجه به آن :دومراه  x 3
yو  1 x2 اكيـداً  ) 1(ي  بنابراين تـابع گزينـه  . كيداً صعودي استها نيز ا اند، پس جمع آن اكيداً صعودي

  .يك است به صعودي و در نتيجه يك
  :كنيم ها را بررسي مي گزينه  )4(  ي گزينه - 68
xواضح است كه ): 1( ي نهيگز x5 ر يمقاد يبه ازا, ,1   .ك استي به كير يپس تابع غ. شود يبرابر صفر م 1
f) (2( ي نهيگز يابر ( ) f ( )  1 f) (3( ي نهيطورگزنيو هم)   ( ) f ( ) 1   .ستنديك ني به كي بنابراين، مثال نقض وجود دارد، )2
]تابع  ي دامنه): 4( ي نهيگز , ) 1 ن بازهيدر ا. است :| x | x  2 y: مي، و دار2 x x   2 داً ي ـد كـه تـابع اك  ي ـاكنون دقـت كن . 1

x  :   رايز. ك استي به كين يو بنابرا يصعود x x x , x x f (x ) f (x )             1 2 1 2 1 2 1 22 2 1 1  
fداريم ) 3(ي  در تابع گزينه. يك است به به وضوح غير يك) 4(ي  تابع گزينه  )2(  ي گزينه - 69 ( ) f ( ) 1  تـابع   در. يك اسـت  به ، پس تابع غير يك

fي تابع را به صورت  ضابطه) 1(ي  گزينه (x) x(x x a ) b   2 xي  ي غيرصفر معادله توانيم بنويسيم كه اگر ريشه مي 2 x a  2 2  را   
f: بناميم داريم ( ) f ( ) b   داريم) 2(ي  يك بودن تابع گزينه به ل براي اثبات يكحا. يك است به ، پس اين تابع نيز غير يك: 

xx
f (x ) f (x )

x x

21
1 2 2 2

1 21 1
  

 
  

  :با مجذور كردن دو طرف خواهيم داشت. علامت باشند ها بايد هم اند صورت هاي دو كسر مثبت چون مخرج
x , xxx

x x x x x x x x | x | | x | x x
x x

2 1
22 2 هم علامت 2 2 2 2 2 2 221

1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 22 2
1 21 1

          
 

  

. يك اسـت  به آن را در نظر بگيريم به تنهايي يكهاي  نمودار تابع يك سهمي است كه اگر هر كدام از نيمه  )4(  ي گزينه - 70
,a]پس اگر  ) اي از  زيرمجموعه[ , )2 يك است، بنابراين  به باشد، تابع يكa  2.  
aحال اگر  2 ين مقدار تر بنابراين كم. باشد حكم واضح استa2 است.  

  
 )3(  ي گزينه - 71

  .هاي زير است ها شبيه يكي از شكل اند، زيرا نمودار آن يك به ي زوج، حتماً غير يك درجه هاي اي جمله چند :نكته
  

  
aي آن فرد باشد، پس  يك باشد، بايد درجه به يك fكه  براي آن  2 بنابراين ،a  2  وf (x) x bx 3 .يك بودن  به حال يكf   را بـا

f (x ) f (x )1   :كنيم بررسي مي 2
x bx x bx x x b(x x ) (x x )(x x x x b)             3 3 3 3 2 2
1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2    

نداشته باشد، يعني بايد  x2ي ديگري غير از  ريشه) x1بر حسب (اخل پرانتز ي دوي د يك باشد، بايد عبارت درجه به كه تابع يك براي آن   :  
x (x b) x b        2 2 2
2 2 24 3 4     

bكه عبارت بالا همواره نامنفي باشد، بايد  براي آن 4 پس ،b  بنابراين ،a b  2درست است) 3(ي  ، پس گزينه.  
mبراي   )3(  ي گزينه - 72  عـددي منفـي باشـد،     mحال اگر . هستند يك به يك، f، هر يك از ضوابط تابع  

شـود، زيـرا فـرم     بودن تابع نقض مـي  يك به يكشود كه در آن صورت،  ي دوم خطي با شيبي منفي مي ابطهنمودار ض
  :كلي نمودار تابع چنين خواهد بود

mپس  ي  يك بودن تـابع بايـد عـرض نقطـه     به شود كه براي يك رو مي ، در نتيجه نمودار تابع شبيه شكل روبه
  :ي توپر باشد، بنابراين ر از يا مساوي با عرض نقطهت توخالي بيش

mm m m m m        1 13 2 3 2 1 2 2
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  :نويسيم اي مي ي تابع را به صورت چندضابطه ضابطه  )4(  ي گزينه -73
( a)x a x

f (x) x x

x x

1 2 2 1
1 1

3 2 1

   
   
  

  

  :كنيم نمودار دو بخش معلوم تابع را رسم مي. باشد يك به يكاين تابع بايد 
xمقدار تابع در  1   ي  است، پس بخش سوم نمودار تابع خطي با شروع از نقطه -1برابر با( , ) 1 است كه اگر  1

راين بايد شيب ، بناب)    با نموداري شبيه( ايم،  يك مواجه به به وضوح با يك تابع غير يك ،شيب آن منفي باشد
a :بت باشداين خط مث a

11 2 2      
)(fog) :آوريم دست مي در معادله به xبه جاي  xگذاري  با جاي  )3(  ي گزينه - 74 x) x   f، پـس  2 (g(x)) f (g( x))  .   حـال بـه

g(x)گيريم  يك است، پس از تساوي آخر نتيجه مي به اكيداً يكنوا و در نتيجه يك fاين دقت كنيد كه تابع  g( x)  پس ،g زوج است.  
 )4(  ي گزينه - 75

fتابع  :تعريف : A B ناميم، هرگاه را پوشا مي :fR B  
yبراي هر به بيان ديگر  B حداقل يك ،x A طوري كه  موجود باشد بهf (x) y.  

  .باشد Rمشخص نباشد، منظور از پوشا بودن تابع اين است كه برد آن برابر  Bي  وقتي مجموعه :تذكّر
fدقت كنيد كه  ( ) f ( )1 1 1    و از طرفيfR [ , )    .يك و نه پوشا است به پس تابع نه يك.  

است، پس  Rآن برابر يك است و از طرفي برد  به يك f ،با توجه به نمودارنگاه كنيد،  fبه نمودار   )1(  ي گزينه - 76
  .باشد پوشا نيز مي

x x
f (x)

x x

2

2
  
 

  

  .داشته باشد، بايد هر خط افقي نمودار آن را حداقل در يك نقطه قطع كند R، بردي برابر fكه تابع حقيقي  براي آن :نكته
fمثلاً (يك است  به واضح است كه تابع غير يك  )2(  ي گزينه - 77 ( ) f ( ) 1 fاز طرفي چـون همـواره   ). 1 (x)  fR، پـس  )چـرا؟ ( 1 Z ،

  .بنابراين پوشا نيز نيست
xابتدا توجه كنيد كه چون   )1(  ي گزينه - 78   داريمx

f (x)
x1


ي  از طرفي با محاسـبه . است يك به يكدانيم هر تابع هموگرافيك  و مي 

fRشود كه  مشخص مي fبرد  ( , )1 پس ،f پوشا نيز هست.  
xx y y

y y yx x x y
x y y

          
  

   11 1 1  

 .يك است، نه پوشا به با توجه به نمودار مشخص است كه تابع نه يك. كنيم سم مينمودار تابع را ر  )4( ي گزينه - 79

x
f (x)

x x

2 2
2 2 2
 

   
  
  

  
fروشن است كه   )3(  ي گزينه - 80 g ي  ي دو با دامنـه  تابعي درجه دو است و توابع درجهR      ا، نـه  ه ـ ، بـا توجـه بـه نمـودار سـهمي شـكل آن
  .هستند نه پوشا يك به يك
fofتوجه كنيد كه   )2(  ي گزينه - 81

x
D {x | } R { }

x
1 1 11    


  :عبارت است از fofي  و ضابطه 

x
xx(fof )(x) x

x x (x )
x

1
111

  
 



  

  .پوشا نيست Rيك است، اما در  به يك fكه واضح است . ايم را رسم كرده fofنمودار 
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پس به وضوح . ايم كه نمودار آن به يكي از دو صورت زير است با يك تابع هموگرافيك مواجه  )2(  ي گزينه - 82
fDبــا توجــه بــه تعريــف . يــك اســت بــه ي خــود يــك تــابع در دامنــه R { }   ي و بــا توجــه بــه ضــابطه 2

f
bD R { }  b، پس 3  b، در نتيجه 23  fهمچنين با توجه به نمودار . 6

aR R { }  ، پس بـراي  3

aپوشا بودن تابع بايد   a، بنابراين 33  9.  
كنـد، پـس پوشـا     يك نيست، ولي هر خط افقي نمودار آن را قطـع مـي   به با توجه به نمودار، تابع يك. كنيم رسم مي نمودار تابع را  )3(  ي گزينه - 83

  .هست
  
  
  
  

xدامنه ) 4(ي  در تابع گزينه. توانيم با رسم نمودار نشان بدهيم را به راحتي مي) 3(تا ) 1(هاي  يك نبودن توابع گزينه به يك  )4(  ي گزينه - 84    
yدر اين دامنه هر دو تابع . است | x |1  وy x2 باشـد  هـا اسـت، اكيـداً صـعودي مـي      اند، پس تابع اصلي نيز كه مجموع آن اكيداً صعودي .

  .يك نيز هست به بنابراين يك
x، زيرا براي زوج است) 1(مورد تابع   )1(  ي گزينه - 85  داريم :f ( x) x x f ( x) f (x)      4 1  

fي مقادير  اند و نه فرد، در هر كدام با مقايسه موارد ديگر نه زوج ( fو  1( ( )1 بينيد كه نه  ميf ( ) f ( ) 1 fو نه  1 ( ) f ( )  1 1!  
xبراي   )3(  ي گزينه - 86  xداريم  4  4 پس از شرط ،f ( x) f (x)  گيريم نتيجه مي:  

c( x) d( x) e x x cx dx e x x c , d , e                 2 2 2 22 3 2 3 1 2 3  
xاگر   4 xگاه  ، آن4   4 f، پس از شرط 4 ( x) f (x)  ريمگي نتيجه مي:  

| | | || x | a | x b | | x | a | x b | | x | a | x b | | x | a | x b |                  2 3 2 3 2 3 2 3  
aپس   bو  2  3 آوريم دست مي كه همراه با نتايج قبلي به :a b c d e     1  
xبراي   )2(  ي گزينه - 87  xداريم      و بايدf ( x) f (x)  بنابراين ،:  

ax bx cx d ( x x x ) ax bx cx d x x x                3 3 3 32 2 2 22 4 1 2 4 1  
xطرف به ازاي هر  كه دو براي آن   برابر باشند، بايدa  1 ،b  2 ،c  dو  4  1 پس ،a b c d    6.  
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